

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

永平县加快绘就乡村振兴新画卷

本报讯(通讯员 何丽) 今年以来,永平县严格落实“四个不摘”要求,从压实工作责任、抓实动态监测、推动产业兴旺、聚力群众增收、打造宜居环境等方面发力,加快推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,奋力绘就“宜居、宜业、宜游”的乡村振兴新画卷。

突出责任担当,上下联动聚合合力。结对帮扶责任清,由5名县委常委和人大常委主任、政协主席分别担任7个乡镇(镇)巩固脱贫攻坚推进乡村振兴第一书记,指导各乡(镇)把牢政治方向、抓好工作落实,创新工作思路、谋划工作出路。明确全体县处级领导挂钩45个出列村、2个州级乡村振兴试点村和1个县级乡村振兴试点村,确保重点有突破、工作有特色、衔接有成效;挂帮联帮扶责任,科学安排中央和省、州、市、县四级工作队队员,精心选派县级驻村(社区)工作队第一书记和队员,实现全县75个村(社区)派驻全覆盖,强化督查,确保工作队队员按时在岗,五项职责落实到位。目前,共有中央和省、州、县92个单位165名驻村工作队

队员(第一书记71名、工作队队员94名)战斗在巩固脱贫攻坚推进乡村振兴第一线。

突出数字准,动态监测精准帮扶。按照“动态监测、动态帮扶、动态清零”的要求,农业农村、民政、残联、财政、卫健等部门之间加强联动,强化信息共享,持续完善线上网络、线下网格监测预警体系,加强常态化动态监测,做到早发现、早干预、早帮扶,及时消除返贫致贫风险。推广用好“云南省政府救助平台”,坚持“找政府”和“政府找”双向协同发力,牢牢守住不发生规模性返贫底线。据悉,今年截至目前共接到“云南省政府救助平台”群众救助申请789件,已办结789件,办结率100%。

突出产业旺,提质增效助力振兴。紧扣“绿色食品加工贸易集散地”发展定位,推动产业提质增效,实现链式发展。壮大一产,全面推广“核桃+四链协同”、“双绑”利益联结机制等经验做法,加快中药材、黄焖鸡、永平白鹅全产业链建设步伐,带动“五种五养”产业链式发展,打造一批永平“土特产”;发展二

产,加快沪滇产业园(二期)等8个项目建设,推动核桃全产业链“三产融合”(一期)等项目投产达产。加快推进青羊厂铜矿等7个项目建设,做好羊街煤矿年产100万吨转型升级等项目前期工作;做优三产,完成曲洞3A级景区基础设施提升等9个项目建设,加快推进曲洞4A级景区创建,启动博南古道博南山段文物保护展示工程建设,抓紧滇西粮仓文旅园等项目招商引资工作,打造花桥村、普渡十字、大坪坦村3个乡村旅游示范村。

突出口袋鼓,多管齐下促民增收。精准谋划推进产业帮扶项目,因地制宜支持农户发展产业,进一步深化利益联结,大力推广“企业+基地+农户”“企业+合作社+农户”等联农带农模式。今年该县新增农业企业16户,全县农业企业累计达734户,双绑率达98%以上。积极对接省外、县外人社部门及企业、人力资源公司,扎实开展劳动力转移就业工作。今年以来,城镇新增就业1679人,培训农村劳动力2.03万人(次),农村劳动力转移就业8.5万人(次);扶持创业

220户,发放创业贷款4400万元。

突出环境美,宜居乡村引客来。认真学习浙江“千万工程”经验,着力打造一批乡村振兴示范村(带),提升村。严格按照省级评价标准,推进水泄乡狮子窝村、杉阳镇松坡村等4个示范村及209个提升村创建工作。制定印发《永平县“一河一道”乡村振兴示范带建设实施意见》,将龙门乡大坪坦村、博南镇花桥村等15个行政村作为永平县“一河一道”(银江河、博南古道)乡村振兴示范带进行重点打造,通过串点成线、连线成片、聚片成带,逐步推动乡村全面振兴。开展农村人居环境整治提升,扎实推进绿美永平建设。在整治提升中坚持既要“面子”,又要“里子”,按照“缺什么、补什么”的原则,完成农村卫生厕所新建改建2153座、百户以上自然村公厕8座,完成行政村生活污水治理28个村,治理率达37.33%。完成绿美点建设131个,建成使用博雅园、西翠园等14个口袋公园和小微绿地,完成绿化美化村庄36.57万平方米,建成绿美校园30所、绿美河湖2个。

大理市有序开展城区绿化带花卉更换工作 12万株花卉为城市增绿添彩

□ 通讯员 黑浩川 马骅文 / 图

近期,大理市有序开展城区绿化带花卉更换工作,城区的街头绿地和花箱逐步“换妆”栽植上了时令鲜花,共计“上新”花卉12万株,全方位扮靓城区景观。

8月20日上午,笔者在太和街道海关环岛看到园林工人头戴遮阳帽,在绿化带上栽植花草,松土、栽植、培土……随着一系列动作的完成,一株株鲜花扎根绿地。

大理博德城市环境服务有限公司总经理助理王绍彬介绍:“这些绿化带目前种植的花卉花期已过,失去了原有的景观效果,我们需要对这些花卉进行更换。我们在更换的过程中,会注意搭配

色彩色调,保证层次景观,更换完成后会定期进行浇水、施肥、除草,让绿化带植被常开常盛,为城市增绿添彩。”

据了解,本次更换的花卉品种有凤仙、海棠、荷兰菊等,色彩有7至8种,更换地点包括风车广场、人民公园、美登大桥、兴盛大桥、苍山路、泰安路、海关环岛以及阳南河大道等区域,更换面积约3000平方米,更换数量总计约12万株。

绿化带花卉更换工作不仅提升了城市“颜值”,改善了城市环境,也提升了居民的幸福感和获得感,为市民和游客提供了一个温馨、美丽、舒适的城市环境。

▶ 8月20日,园林工人在绿化区域栽植花草。



学习贯彻党的二十届三中全会精神

我州组织离退休干部收看学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团报告会

本报讯(通讯员 张绍玺) 8月20日,学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团报告会在云南海坝会堂举行,省委宣讲团成员、省人大财经委副主任委员张瑞才面向全省离退休干部代表、离退休干部工作者作宣讲。我州组织全州920多名离退休干部党支部书记、离退休干部党员和干部代表以及离退休干部工作者分别在州级和各县(市)分会场聆听了报告会。

报告会上,张瑞才紧紧围绕习近平总书记的重要讲话和《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》),从深刻认识的二十届三中全会的主要内容、重大意义和总体要求,全面理解领会《决定》对全面深化改革的

重大部署,如何抓好全会精神贯彻落实等方面作了系统阐释和深入解读。

聆听报告后,广大老同志表示,将全面学习领会党的二十届三中全会精神的核心要义和精神实质,发挥自身优势,自觉服务大局,积极建言献策,助力各项改革任务落地,为谱写好大理高质量发展新篇章发挥余热、贡献力量。老同志工作者们表示,将认真学习宣传贯彻好党的二十届三中全会精神,扛牢离退休干部工作的新使命,继续用心用情、精准服务,做好新时代离退休干部工作,不断提升离退休干部幸福指数;运用改革思维和改革办法,主动想、主动干、看效果,引导广大老干部围绕重点工作持续发力,展现“银发”助推全面深化改革的新作为。

祥云县谢官营村——土地流转释放产业发展动能

□ 通讯员 汪建花 王继群

8月15日,祥云县沙龙镇谢官营村的田间地头一派繁忙的景象,村民们有的忙着种大蒜种子,有的忙着铺设自动灌溉管道,有的则忙着在玉米地里翻地膜。

近年来,谢官营村通过建立健全土地流转机制,鼓励有意愿、有能力的农户及农业企业参与土地流转,实现土地规模化、集约化经营。今年,该村共流转土地1000余亩,由大理耘艺农业、禾宜农业等公司承包,采用先进的种植技术和科学的管理方法种植玉米、香葱、大蒜等作物,有效解决了土地碎片化、利用效率低等问题。

大理耘艺农业公司负责人自光东介绍:“流转过来的土地我们主要用来

种植制种玉米,玉米收割后,再种植大蒜。种植和收割都需要大量的人工,来这里做工的也都是谢官营村的村民。”

谢官营村通过流转土地,打造种植基地,引入现代化设施,有力带动了当地农业产业发展。同时,产业发展还带来了更多就业岗位,让村民们就近务工,增加收入。

谢官营村村民谢兰芬说:“这几天,我们来地里点蒜、撕地膜每天有80元的收入,午饭、晚饭都是免费提供,增加收入的同时照顾到了家庭,比外出务工好多了。”

据悉,下一步,谢官营村将持续推进土地规模流转,不断优化调整种植结构,发展更多特色产业,打造地域农产品品牌,拓宽群众增收渠道,促进实现富民兴村。



巍山县南诏镇群众在自家菜园里采摘老树葡萄。(摄于8月16日)

近年来,南诏镇号召群众积极发展庭院经济,充分利用自有院落空间、闲散土地栽种葡萄、石榴、无花果等经济林木,美化绿化庭院的同时多渠道增加群众收入。

[通讯员 陈妍霞 摄]

绿色发展 共享生态



长臂鲃 分布:西双版纳的澜沧江水系。 高体,侧扁,须2对,鳞略大且泛着黑色,喜栖息在江河水流之中。



桥街墨头鱼 分布:伊洛瓦底江水系。 小型鱼类,吸附于水底石头上,刮食岩石表面附着的生物,主要食物为藻类。

(大理海洋世界供稿)

公益广告

